

# 凝聚高质量发展正能量

## ——通化市打造“好人城市”工作综述

何佳 本报记者 隋二龙 李铭

今日通化，惠风和畅。在这片处处洋溢着勃勃生机和活力的土地上，学习好人、争当好人、争做好事的事迹层出不穷，如同一曲曲崇德向善、见贤思齐的和谐乐章，萦绕山城。

几年来，通化大地涌现出一批批时代强音的演奏者：张宝艳、秦艳友获评“感动中国年度人物”，属全省首例；抗战老兵徐振明获得“时代楷模”称号；全市涌现出市级以上各类好人1700余人次……他们像一缕缕阳光，向社会传递向上的正能量，他们像一面面旗帜，成为市民学习的榜样。

在培育和践行社会主义核心价值观过程中，通化市吹响打造“好人城市”的号角，一位位道德模范和身边好人的真情、善举、美德，诠释着通化真善美的时代内涵，树起了时代标杆，为加快实现新时代通化绿色转型全面振兴凝聚出强大的正能量。

### 引领价值导向

#### 崇德向善之风遍吹“好人之城”

习近平总书记在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时的讲话中指出：“中华文明源远流长，孕育了中华民族的宝贵精神品格，培育了中国人民的崇高价值追求。自强不息、厚德载物的思想，支撑着中华民族生生不息、薪火相传，今天依然是我们推进改革开放和社会主义现代化建设的强大精神力量。”

大力倡导和弘扬社会主义核心价值观，通化市着力建设好人城市，以“通化好人 引领风尚”主题实践活动为载体，有力营造环境、确立价值导向。

建立机制，层层推荐选好人，通化市出台《“通化好人”四级联动评选办法》，面向社会征集劳动模范、巾帼岗位明星、杰出父母等各类好人典型事迹，倡导各部门广泛开展最美教师、最美家庭、最美税务人、最美退役军人等行业先进典型评选活动。各行各业把推荐、学习身边好人作为培育和践行社会主义核心价值观的重要举措，形成广泛发动、层层推荐、择优遴选、评选表彰的工作机制，广大群众参与其中，不仅接受教育，还实现自我提升。

多方关爱，礼遇帮扶选好人，全市14个部门联文印发《通化市关心关爱“通化好人”等先进典型的试行办法》礼遇好人，引导鼓励各文明单位、志愿服务组织及社会各界以实际行动关心关爱好人。市领导每年春节等特殊节点，带头走访慰问、登门慰问好人。市委宣传部、市文明办为受表彰“通化好人”发放免费体检、免费旅游、慰问品等福利，邀请好人典型、优秀志愿者代表以嘉宾身份出席各类新春晚会、颁奖活动，推荐的全市400余人次好人典型、优秀志愿者被评为国家、省、市、区级优秀共产党员、劳动模范、三八红旗手、杰出青年等，近60名好人典型被优先推荐为各级人大代表、政协委员，在全市形成尊崇礼遇身边好人的良好风尚。

当凡人善举成为寻常之事，文明便有了深深扎根的土壤，有了生机勃勃的希望。

当前，张宝艳、秦艳友创立的宝贝回家志愿者协会在全国拥有志愿者达38万人，帮助8500多个家庭团圆，遍布全国的志愿者都知道有个城市叫通化，是这座温暖的城市培育出充满勇气与爱的志愿服务组织；民警王国霖心怀家国，个人投入160万元创办“红色主题博物馆”，免费对外开放，接待团体开展爱国主义教育200余次，参观人员近5万人次；抗战老兵徐振明屡立战功，转业后选择为杨靖宇将军守陵一辈子，儿子在父亲的影响下继续守陵，父子两代为杨靖宇将军守陵长达63年……

通化这片“良田沃土”孕育出来的先进典型不断涌现，不断传递正能量，深深影响着这座“好人之城”的价值追求。

### 弘扬好人文化

#### 为通化高质量发展“添砖加瓦”

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。通化好人城市环境为孕育先进典型提供了广阔舞台，丰厚

的精神滋养也为新时代通化绿色振兴发展“添砖加瓦”。

一个好人，就是一个引领文明的鲜活载体，就是一台精神文明的播种机。通化市坚持社会宣传、新闻宣传、文艺宣传联动，将“看得见的宣传”和“看不见的宣传”结合起来，形成全方位、立体化的好人文化宣传格局。多次举行好人先进事迹报告会，组织“全国最美志愿者”初建美、“红色文化活字典”孙艳华等各行各业先模人物组成宣讲团进机关、部队、学校、企业、社区、村镇，采取巡回宣讲、实地观摩、公益广告等多种现场互动，面对面交流，使先进典型走进千家万户，让广大市民零距离接触“身边好人”，让凡人善举真正深入人心。

一个好人能够带出一群好人，一群好人足以引领一座城市的文明风尚。通化市通过在市级主流媒体开设“通化好人 引领风尚”“温暖通化”“培育和践行社会主义核心价值观”等栏目，常态化宣传先进典型事迹。打造“零距离通化收费站”5公里“核心价值观”主题路，利用广场、公园、景区、街道、社区文化墙、好人榜，开展事迹展览展示宣传活动。利用户外擎天柱广告、LED电子屏等滚动播放社会主义核心价值观及精神文明宣传语，形成“每天都有良言传递、每周都有好人宣传、每月都有典型上报、每季度都有新闻采访、每年都有评选表彰”的宣传机制。

与此同时，以重大先进典型为原型创作的话剧《回家·宝贝》《守望》在各地巡回演出。央视《等着我》栏目在通化举办专场，节目在央视一套正式首播10分钟时，收视率就冲到同时段第一名，社会反响强烈。

一系列的宣传进一步增强了典型引领的社会效应和群体效应，这些好人好事接地气、有人气，可敬可爱、可信可学，通过对这些好人好事的宣传，营造出“好人就在身边”的浓厚氛围，为学好人、做好人提供了生动鲜活的范例。

好人故事，争相传颂。如今，这些身边好人正日益成为全市人民向上向善的缩影，更成为山城创建全国文明城市和实现高质量发展的巨大动力和不竭源泉，全市进一步形成了学习好人、关爱好人、争当好人、争做好事蔚然成风的生动局面。

在“通化好人”的带动影响下，全市志愿服务组织、好人群体如雨后春笋般涌现，积极开展“行善立德·邻里守望”志愿服务系列活动，以空巢老人、留守儿童、困难职工和残疾人等群体为重点，广泛开展生活救助、学业辅导、医疗健康、亲情陪护等服务，全市党政机关、企事业单位千余名志愿者在疫情防控期间，全部冲在一线，出租车爱心车队每年高考期间免费“爱心送考”，全市大中学生利用假期开展社会实践志愿服务，文艺志愿者不定期下乡送演出，多家临街商户主动为环卫工人提供免费饮水处，党员干部进社区帮扶困难群众，帮助实现“微心愿”等等，志愿服务活动不胜枚举，基本上实现由“小规模”向“大影响”、由“单一活动”向“多元项目”、由“临时突击”向“规划常态”转变的目标，形成了“社会关注、主动参与、星火燎原”的好人城市大格局。

### 创建文明城市

#### 民生通化共创美好幸福生活

人民城市人民建，人民城市为人民。深入实施东北振兴战略，以红色精神传承焕发红色基因时代光芒，加快推动新时代吉林全面振兴全方位振兴，通化勇担使命、冲锋在前，在通化市第八次党代会提出“打造好人城市、创建文明城市”，紧紧围绕提升民生福祉，不断增强百姓的获得感、幸福感、安全感。

开创文明城市建设新局面，离不开精神的涵养。作为革命老区、红色之城，通化红色资源丰富、红色底蕴深厚、红色领航发展。抗日战争时期，这里是杨靖宇将军领导东北抗联第一路军的主要游击区；解放战争时期，这里是陈云、肖劲光等指挥“四保临江”战役的主战场，是东北民主联军军政大学、炮兵学校、工兵学校、航空学校和军政大学工团“四校一团”的诞生地；抗美援朝时期，这里是中国人民志愿



2021年度“通化好人”发布会现场。

军入朝参战首发地和重要后勤保障基地；和平建设时期，通化连续九次荣膺“全国双拥模范城”……

中国共产党人的精神谱系和红色基因在通化得到充分展现、生动演绎和世代传承，让红色沃土开出更多文明之花。

多年来，全国文明城市通化市城建管理监察支队推广“妈妈式”服务，主动服务被管理对象，开设便民点11个，有效解决商贩占道问题，与商户关系相处融洽。“人走斑马线、车让人先行”的文明出行，成为通化市一道靓丽的风景线 and 交口相传的特色城市形象品牌。通化环卫以雪为令，凌晨出动清雪除冰，经常受到市民点赞。各地各部门在深刻认识文明城市创建工作内在规律的基础上，努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

创建全国文明城市，通化工作成效显著、硕果累累。集安市、通化县荣获第六届全国文明城市（县级）荣誉称号，通化市、辉南县分别入选2021年—2023年全国文明城市地级及以上和县级提名城市，柳河县也在省级文明城市创建中脱颖而出，创建过程中人民群众的幸福指数不断攀升。截至目前，全市拥有21个全国文明城市，14个全国文明村镇，2个全国文明城市家庭和1个全国文明城市；拥有省级文明村镇59个、文明单位82个、文明家庭3个、文明校园12个。命名市级文明村镇49个、文明单位47个、文明家庭15个、文明校园20个，军民共建单位10个。评选市级行业文明窗口40个，文明服务明星60人。全市整体创建水平和成果均位于全省前列。实实在在的创建成果，让广大市民感受到文明城市的风采，看得见、摸得着这生活的幸福感和获得感。

自启动全市新时代文明实践中心建设以来，通化县成为中央确定的第一批建设新时代文明实践中心试点县，集安市、柳河县在省试点县（市）基础上被中央确定为第二批建设新时代文明实践中心试点县（市）。辉南县、东昌区、二道江区2021年被列入全国重点建设地区。目前，全市各地已建成6个新时代文明实践中心、83个新时代文明实践所、806个新时代文明实践站，实现了县（市）、乡（镇、街）、村（社区）全覆盖，形成了群众在哪里，文明实践阵地就建到那里的良好局面。

现如今，“好人城市”已成为通化这座城市的最美风景和精神地标，不断刷新着城市文明的新高度。

“今后我们将继续以打造好人城市、创建文明城市为着力点，更加注重思想政治引领、公民道德建设、城市品牌塑造，久久为功、常抓不懈，使红色文化与新时代城市建设有机融合，不断提升城市文明程度。”通化市委常委、宣传部部长庄亚男说。

一群好人，满城春风。好人好事是文明的生动体现，好人精神是社会的宝贵财富。通化正深入推进“好人之城”建设，助力文明城市创建，不断发挥榜样的力量，让“好人现象”变为“好人效应”，为加快实现新时代通化绿色转型全面振兴再增动力、再添魅力。

本版图片除署名外，均由庄新岩摄



大合唱《祖国不会忘记》。



开场舞《好人是首歌》。



2021年度“通化好人”合影。



现场互动。韩远翔 摄



采访好人集体。韩远翔 摄

—— 通化好人 引领风尚 ——

# 2021年度通化好人榜

2021年度通化好人榜。